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Na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego wpisz w oznaczonym miejscu swéj numer PESEL
i naklej naklejke z numerem PESEL i z kodem osrodka.

Na KARCIE OCENY w oznaczonym miejscu przyklej naklejke z numerem PESEL oraz wpisz:

- swéj numer PESEL*,

oznaczenie kwalifikaciji,

numer zadania,

- numer stanowiska.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron i nie zawiera btedéw. Ewentualny brak stron lub
inne usterki zgto$ przez podniesienie reki przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego.

Zapoznaj sie z trescig zadania oraz stanowiskiem egzaminacyjnym. Masz na to 10 minut. Czas ten
nie jest wliczany do czasu trwania egzaminu.

Czas rozpoczecia i zakohczenia pracy zapisze w widocznym miejscu przewodniczgcy zespotu
nadzorujgcego.

Wykonaj samodzielnie zadanie egzaminacyjne. Przestrzegaj zasad bezpieczenstwa i organizacji
pracy.

Po zakonczeniu wykonania zadania pozostaw arkusz egzaminacyjny z rezultatami oraz KARTE
OCENY na swoim stanowisku lub w miejscu wskazanym przez przewodniczgcego zespotu
nadzorujgcego.

Po uzyskaniu zgody zespotu nadzorujgcego mozesz opusci¢ sale/miejsce przeprowadzania egzaminu.

Powodzenial

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamos$c¢
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Zadanie egzaminacyjne

Firma wiertnicza Gas Dirilling Sp. z 0.0. planuje wykona¢ otwér wiertniczy eksploatacyjny, ktérego profil
geologiczny przedstawiono w fragmencie Projektu Geologiczno-Technicznego Otworu P-3 — tabela 1. Ztoze
gazu ziemnego znajduje sie na gtebokosci 1420 m.
Na podstawie danych zawartych w tabeli 1, sporzgdz zestawienie narzedzi wiercacych uwzgledniajgc

rodzaj, ich Srednice i przewidywang liczbe, zaktadajgc, ze Sredni uwiert narzedzi wynosi:

— dla $widréw gryzowych — 100 m,

— dla $widrow skrawajgcych (PDC) — 300 m,

— dla koronek rdzeniowych diamentowych — 10 m.
Wyniki zestawienia narzedzi wiercgcych zapisz w tabeli 4.

Sporzadz zapotrzebowanie na rury oktadzinowe potrzebne do zarurowania poszczegdélnych kolumn rur
zaktadajgc, ze potgczenie kazdej kolumny rur z gtowicg cementacyjng znajduje sie 0,5 m ponad stotem
wiertniczym, a podbudowa urzgdzenia ma 4 metry wysokosci. W obliczeniach liczby rur okfadzinowych
przyjmij dtugos¢ pojedynczej rury rowng 11,5 m, niezbedny zapas rur wynoszgcy 10% catkowitej diugosci
danej kolumny. Wyniki zestawienia rur oktadzinowych zapisz w tabeli 5.

Na podstawie danych zapisanych w tabeli 1 oblicz gestos¢ ptuczki, ktérg nalezy zastosowaé w interwale
gtebokosci od 460 m do 1000 m, zaktadajgc naddatek cisnienia hydrostatycznego ptuczki wiertniczej nad
cisnieniem ztozowym réwny 0,5 MPa/1000 m otworu. Wyniki obliczen gestosci ptuczki wiertniczej zapisz
w tabeli 6.

Rozpoznaj na schemacie uzbrojenia wylotu otworu wiertniczego (rysunek 1) elementy uzbrojenia montowane
na kolumnie rur 9 °/5", korzystajgc z tabeli 2 zapisz nazwy poszczegdlnych elementéw oznaczone cyframi
w tabeli 7.

Do obliczen wykorzystaj wzory i dane zapisane w tabeli 3.
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Tabela 1. Fragment Projektu Geologiczno-Technicznego Otworu P-3

CZESC GEOLOGICZNA

CZESC TECHNICZNA
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Tabela 2. Wybrane elementy zabezpieczenia przeciwerupcyjnego

Uzbrojenie wylotu otworu wiertniczego na kolumnie rur oktadzinowych 9 5/5”

Gtowica . tacznik Gtowica
. . . tacznik . ; .
przeciwerupcyjna Wiezba rurowa . dwukotnierzowy przeciwerupcyjna
dwukotnierzowy L .
szczekowa z odprowadzeniami uniwersalna
Tabela 3. Wzory i dane do obliczen
Wyszczegdlnienie Wzory lub wartosci

Py=H-q,, MPa
gdzie:
H — gtebokosé, m
gz — gradient cisnienia ztozowego, MPa/m

Cisnienie ztozowe, Py

s= %, MPa
Naddatek cisnienia gdzie:

hydrostatycznego nad H — gteboko$¢, m

cisnieniem ztozowym, MPa/1000 m

cisnieniem zlozowym, s | g, _ jednostkowy naddatek cignienia hydrostatycznego nad

_ P,=P,4+s, MPa
gdzie:

Cisnienie hydrostatyczne P, —ciénienie ztozowe, MPa

stupa ptuczki, Py

ztozowym, MPa

s — naddatek cisnienia hydrostatycznego nad cisnieniem

gdzie:

Pn — cisnienie hydrostatyczne, MPa

g — przyspieszenie ziemskie, przyjmij g = 9,81 m/s?
H — gtebokosé¢, m

Gestos¢ ptuczki, p

Czas przeznaczony na wykonanie zadania wynosi 120 minut.

Ocenie beda podlegac 4 rezultaty:
— zestawienie narzedzi wiercgcych — tabela 4,
— zestawienie rur okfadzinowych — tabela 5,
— gestosé ptuczki wiertniczej do wiercenia w interwale od 460 m do 1000 m — tabela 6,

— elementy uzbrojenia wylotu otworu wiertniczego na kolumnie rur oktadzinowych 9 °/g” —
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Tabela 4. Zestawienie narzedzi wiercacych

Srednica
narzedzia

cal

Rodzaj
narzedzia*

Interwat
wiercenia/rdzeniowania

Liczba narzedzi

Typ narzedzia

m

szt.

23”

17 2”

12 Y

8 1/2”

Miejsce na obliczenia:

*nalezy wpisac¢ ,swider” lub ,koronka rdzeniowa”, zgodnie z tabelg 1
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Tabela 5. Zestawienie rur oktadzinowych

Nazwa
kolumny rur

oktadzinowych

] Wysokosé Laczna
Srednica | Glebokos¢ | Wysokosé ponad Dlugos¢ | Liczba | Zapas a
) liczba
rur zarurowania | podbudowy stotem kolumny rur 10% ur
wiertniczym
cal m m m m szt. szt. szt.

Wstepna

Prowadnikowa

Techniczna

Eksploatacyjna

Miejsce na obliczenia:
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Tabela 6. Gestos$é ptuczki wiertniczej do wiercenia w interwale od 460 m do 1000 m

Rodzaj ptuczki wiertniczej

Gtebokos¢ otworu H,
m

Gradient ci$nienia
ztozowego q,
MPa/10 m

Dane do obliczen Jednostkowy naddatek

cidnienia
hydrostatycznego ptuczki
nad cisnieniem ztozowym

S,
MPa/1000 m

Wzor
Cisnienie
ztozowe

Wynik obliczenia P,

MPa
Naddatek Wzor
ci$nienia
hydrostatycznego
ptuczki nad
ci$nieniem _ . :
zZlozowym Wynik obliczenia s,

MPa

Wzor
Cisnienie
hydrostatyczne

Wynik obliczenia Py’
MPa
Wzor

Gestos¢ ptuczki

Wynik obliczenia p**,
kg/m3

* wyniki zapisz z doktadnoscig do 0,1 MPa
**wynik zapisz z doktadnoscig do 1 kg/m?
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Miejsce na obliczenia:
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Tabela 7. Elementy uzbrojenia wylotu otworu wiertniczego na kolumnie rur oktadzinowych 9 °/g”

Rysunek 1. Schemat uzbrojenia wylotu otworu wiertniczego na kolumnie rur oktadzinowych 9 5/5”

Oznaczenie elementu
narysunku 1

Nazwa elementu

1
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Miejsce na notatki i obliczenia — brudnopis (nie podlegajg ocenie)

Strona 10 z 10

Wigcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl





